

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Максимова Сергея Владимировича
«Военный прогресс: социально-философский анализ», представленной
на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Актуальность исследования проблемы военного прогресса обусловлена новой военно-политической ролью России, возрастающими внешними угрозами для нашей страны. Соискатель особо подчеркивает амбивалентность военного прогресса, предполагающий глубокий анализ проблем войны и мира. Неоднозначность понятия «военный прогресс» автор справедливо связывает с его сложной структурой, включающей не только техническую, но и гуманитарную составляющую. Важность исследования военного прогресса, детерминирована также необходимостью выработки новых подходов к решению целого ряда сложнейших задач, выдвигаемых на передний план современной социальной практикой.

Кроме того, справедливо подчеркивается, что связь категорий военного прогресса и социального прогресса сложна, многопланова, многоаспектна, поэтому социально-философский анализ военного прогресса необходим для извлечения уроков из прошлого. Анализ концепций военного прогресса, с точки зрения Максимова С.В., создает благоприятные условия для освещения особенностей современного глобального мироустройства, отличительной чертой которого продолжают оставаться конфликты различных уровней.

В процессе раскрытия содержания понятия «военный прогресс», соискателем выявляется специфика западной и отечественной традиции. В частности, отмечается, что в каждом отдельном случае параметры военного прогресса задаются посредством господствующих форм опыта, который получен с помощью адекватных стандартов социальности. Максимов С.В. заключает, что военный прогресс детерминирован определенным подходом, который способен развернуть адекватную жизни общества тактику и стратегию как в условиях войны, так и в периоды мирного существования.

Максимов С.В. резонно подчеркивает, что максимально высокий уровень военного прогресса может выступать как источник регressiveных тенденций, которые усиливаются в неустойчивой модели цивилизационного развития, где присутствуют неразрешимые в рамках этой модели противоречия. Соискатель детально анализирует все противоречивые проявления военного прогресса: война представляет собой источник регресса, выражаящегося в уничтожении культурного и человеческого потенциала, однако именно в военные периоды происходят серьезные прорывы в военно-технической области.

В автореферате обращается внимание на особенности военного прогресса в условиях глобализации, ведь глобализационные процессы современности часто обостряют социальные проблемы, затрагивая также сферу безопасности страны. В условиях неоднозначности протекания

глобальных процессов, по мнению Максимова С.В., военный прогресс обороны призван не только гарантировать защиту общества от внешних врагов, но также свидетельствовать о постоянном повышении качества обороны общества в мирное время. Можно согласиться с тезисом соискателя, согласно которому структура военных угроз предполагает определенный уровень военного прогресса, который выступает как совершенствование отношений в обществе на принципах единства и взаимосвязи явлений с целью сохранения суверенитета. Изменение алгоритма протекания военного прогресса происходит под влиянием известных факторов: развитие вооружения и военной техники, совершенствование организационной структуры войск, приведение положений теории военного искусства в соответствие с требованиями практики, изменения в геополитическом пространстве и др.

У соискателя имеется три монографии по теме исследования и несколько десятков статей, где, как и в диссертации, сформулированы научные положения, имеющие теоретическое и практическое значение для ученых и практиков, решающих проблемы, связанные с безопасностью государства.

На основании автореферата можно заключить, что диссертация «Военный прогресс: социально-философский анализ» выполнена в соответствии с требованиями п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Максимов Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»,
кафедра философии,
профессор кафедры философии,
доктор философских наук,
доцент _____

 Матвеева Алла Ивановна



Почтовый адрес:
620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45
ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»,

Тел.: рабочий: (343) 221-27-11
Тел. мобильный: +7 912 617 54 15
E-mail: matveevaa2011@yandex.ru
12 мая 2016 г.